Vsechny slovesné tvary se daji také rozdé€lit na jednmoduché (syntetické) a sloZené
(analyticke).

Jednoduché tvary jsou vyjadieny zpravidla jednim grafickym slovem. Radime k nim:

a) neurCité¢ tvary (infinitiv, priesti minulé, trpné, prechodnik p¥itomny /nesa, nesouc,
nesouce/ a minuly /napsav, napsavsi, napsavse/),

b) urcité tvary:

tvary oznamovaciho zpusobu piFitomného casu (pisu, pises,...) véetné Cinnych tvard
zvratné podoby sloves (Ardt si) a tzv. reflexiv tantum (sméje se),

tvary rozkazovaciho zpusobu (pis, pisme, piste),

tvary oznamovaciho zpisobu budouciho ¢asu dokonavych sloves (napisu, napises, ...).

SloZené tvary jsou tvoreny vice grafickymi slovy.
Patii k nim urcité tvary vzniklé:

a) spojenim plnovyznamového slovesa a tvaru pomocného slovesa byt:

tvary oznamovaciho zpisobu minulého ¢asu (psala jsem, psal jsi...);

Ve 3. osobé obou cisel jsou tvary od puvodu slozené, dnes zde pomocné sloveso neni
vyjadieno — jeho pozice je nulova (volal jest — volal O).

tvary oznamovaciho zpisobu budouciho ¢asu nedokonavych sloves (budu psat, ...);
Néktera nedokonava slovesa (slovesa pohybu a zmény stavu) mohou vyjadfit budouci Cas
bud’ jednoduchym tvarem pomoci ptedpony po- (polezu, porostu), nebo tvarem slozenym
(budu lézt, bude riist). Slovesa jit a jet maji jen formu jednoduchou (pujdu, pojedu).

tvary podmiinovaciho zpisobu pritomného (psal bych, psal bys,...);

tvary podminovaciho zpisobu minulého (by! bych psal, byl bych byval psal,...);

tvary trpného rodu — opisného pasiva (je psan, byl psan, bude psan,...).

b) spojenim plnovyznamového slovesa a zvratného se:
tvary trpného rodu — zvratného pasiva, napt. (dopis) se pise, psal se, bude se psat, ...

Tvary urCité neurcité

jednoduché e oznamovaci zpisob pifitomného e infinitiv
Casu e pfiCesti minulé
rozkazovaci zplisob e pricesti trpné
oznamovaci zpusob budouciho e ptechodnik pfitomny
¢asu dokonavych sloves e piechodnik minuly

e oznamovaci zpusob budouciho
casu nedokonavych sloves
pohybu a zmény stavu

slozené e oznamovaci zpuisob minulého e infinitiv trpny
Casu e ptechodnik trpny

e oznamovaci zpusob budouciho
casu nedokonavych sloves

e podminovaci zplsob pfitomny a
minuly

e opisné pasivum




e zvratné pasivum ‘

Upozornéni:

Nezapomente, ze ve vétach se spojkami nebo c¢asticemi aby, kdyby jsou tvary
podminovaciho zptisobu: Kdyby bylo zitra pékneé, jeli bychom na vylet. Slozené tvary
jsou bylo by, jeli bychom.

Rozlisujte razné funkce slova se (si):

Je soucasti €¢innych tvarii zvratné podoby sloves: (Obesla se bez auta. Hral si se
psem.);

Je soucasti reflexiva tantum = sloveso existujici jen ve zvratné podob¢ (sméje se);

Je soucasti zvratného pasiva (DUm se stavi tfi roky);

Neni soucasti slovesného tvaru, ale je samostatnym slovem — zvratnym zajmenem,
pak ho lze nahradit tvary sebe, sobé. Ve véte je predmétem. (Ver si — Ver sobé).



